

# 分子设计育种高产优质大豆

“这款通过分子设计育种的大豆在2023年种植试验中，实现了亩产244公斤！今年开始示范推广。”日前，在吉林省长春市农安县杨树林乡东白鸽村500亩大豆示范田里，大豆的复叶伞状展开遮住了垄地，白色的花藏在层层叶面下，农安县浩森农业科技有限公司负责人王浩对大豆未来长势信心十足，“今年大豆长势明显比过去更浓绿健壮。大豆能改良盐碱

地，但却十分娇气，旱涝都怕、光温敏感的高风险让许多农民不敢种，但这个大豆品种就是为了攻克这些难题而设计的！”

发展农业新质生产力，种业振兴是关键之举。王浩所说的这种被设计出来的大豆，正是由中国科学院东北地理与农业生态研究所(以下简称“东北地理所”)将2000余种大豆，通过分子设计育种技术，从中重度盐碱地里挑选出的新品种。

与常规育种不同，分子设计育种排除选育中未知的因素，避免了优势基因的筛选和品种选育周期长的问题。“原来培育一个品种需要8年，这个技术只需要2年。不仅如此，这个技术是定向育种，能控制大豆的蛋白质含量。”王浩说，这个品种既抗旱、抗涝又抗倒伏，十分难得。

“加快推进种业振兴行动，完善联合研发和应用协作机

制，加大种源关键核心技术攻关，加快选育推广生产急需的自主优良品种。”种子选育和推广在2024年中央一号文件中被重点提出。今年春耕，东北地理所与多家种子企业合作，在我省西部盐碱地加大新品种的推广应用。“我们今年计划推广10万亩，能够带动当地大豆产量提升。”东北地理所高级工程师冷建田兴奋地说。

(来源：《长春日报》)

## 农事

### 发财树为什么容易黄叶？

发财树的寓意极佳，装点居室或者赠送他人都是不错的选择，但是有些人养殖的发财树会叶子发黄掉落，原因如下。

**温度不当** 发财树怕寒冷喜温暖，如果冬季室温过低，其叶片会发黄，甚至会枯萎死亡。当然发财树也不耐高温，若室温过高，根部水分养分供不应求，植株蒸腾作用过盛，也会使叶片变黄。

**应对措施：**注意天气的变化，在不同的季节给予发财树不同的养护方式，在夏季要将发财树养护在通风阴凉处，在冬季要将发财树养护在温暖之处。

**空气干燥** 发财树原本生长在空气湿度比较大的热带雨林中，如果空气干燥，叶片就会失去光泽，慢慢枯黄。

**应对措施：**应经常用喷壶装上清水之后，往发财树的叶片或者周围喷洒水雾。

**水土偏碱** 发财树喜欢偏弱酸性的土壤，它原本是生长在热带雨林中的一种木本植物，如果盆土偏碱性，那么树木会生长不良，树叶会枯黄。

**应对措施：**栽培发财树的土壤应该选择三成疏松透气的松针腐殖土，在后续的养护过程中，每隔一段时间使用硫酸亚铁一千倍溶液灌根。

**强光直晒** 发财树的需光量属于中等偏下，对光照和阳光的需求不是很强烈。若将它放在高温处让强光直晒，极易引起幼叶叶尖和叶缘枯焦，或叶黄脱落。

**应对措施：**最好能够避免强光直射，需要将发财树养护在室内通风且光线明亮的地方。

**长久脱肥** 长期没有施氮肥或未换盆、施肥水，水中氮素等营养元素缺乏，导致发财树枝叶瘦弱，叶薄而发黄。

**应对措施：**需及时施肥，以氮钾肥为主，逐渐增施复合花肥或稀薄腐熟液肥。到了春秋两季温度合适的时候，最好能够每隔两年或者一年给发财树换一次新土和换一次盆，更新土壤的活力。

**病虫危害** 发财树很容易遭受红蜘蛛、介壳虫的危害，若浇水过多，茎杆还容易腐烂，受到真菌等病菌侵害引起的叶斑病，易使叶片局部坏死，出现黄色斑块或斑点，严重时会使整叶枯黄脱落。

**应对措施：**使用干净无菌无虫的土壤栽培发财树，在后期的养护过程中，每隔几个月往它的盆土表面撒入适量的多菌灵和小白药杀虫消菌。另外，还需要注意环境通风。

## 养殖蛋鹅的注意事项



粒状，表明精饲料喂量过多，青饲料喂量过少，饲料中营养成分较高不易吸收，引起消化吸收不正常，应减少精饲料的比重，增加青饲料的饲喂。要是鹅排出的粪便颜色浅、不成形，一排出就散开，说明精饲料喂量不足，青饲料喂量过多，饲料中营养水平过低，应补喂精饲料。

**看产蛋补料。**产蛋鹅对蛋白质、碳水化合物和脂肪的需要比不产蛋鹅高一倍，而对矿物质及维生素的需要就更多了。一般来说，产蛋鹅每昼夜日粮总量为150~300克。如果产蛋鹅摄入的饲料营养物质不足，蛋壳会变薄，蛋形变异，蛋也较小。发现这种情况，必须加豆饼、花生饼和鱼粉等含蛋白质丰富的饲料，使产蛋鹅日粮粗蛋白含量提高到22%，每日饲喂量增至300克，同时适当注意添加矿物质饲料。

### 防止产窝外蛋

母鹅有择窝产蛋的习惯，第一次产蛋的地方往往成为它固定产蛋的场所，因此应在产蛋鹅舍内设置产蛋箱(窝)，开产时有意识地训练母鹅在产蛋箱(窝)内产蛋。母鹅的产蛋时间大多数集中在下半夜至上午10时左右，个别的鹅在下午产蛋。舍饲鹅群每日至少集蛋3次，上午2次、下午1次。放牧鹅群，上午10时以前不能外出

放牧，在鹅舍内补饲，产蛋结束后再外出放牧，而且上午放牧的场地应尽量靠近鹅舍，以便部分母鹅回箱(窝)产蛋，这样可以减少母鹅在野外产蛋而造成种蛋的丢失和破损。

放牧前检查鹅群，如发现个别母鹅鸣叫不安、腹部饱满、尾羽平伸、泄殖腔膨大、行动迟缓和有觅窝等表现，应将其送到产蛋箱(窝)内，而不要随大群放牧，放牧时如果发现有母鹅出现神态不安、急欲找窝，或向草丛或较为掩蔽的地方走去时，则表明该鹅欲下蛋了，应将该鹅送到鹅舍产蛋箱(窝)内产蛋，待产完蛋后就近放牧。

### 人工补充光照

**光照的作用。**光照时间的长短及强弱会以不同的生理途径影响家鹅的生长和繁殖，对种鹅的繁殖力有较大的影响。光照分自然光照和人工光照两种。人工光照的广泛应用，可克服日照的季节局限性，能够创造符合家鹅繁殖生理功能所需要的昼长光照。人工补充光照在养鸡生产上已被广泛应用，但在养鹅生产上还未被广大养鹅户所采纳。光照管理恰当，能提高鹅的产蛋量和种蛋的受精率，从而取得良好的经济效益。

**光照的原则。**研究表明，光照对鹅繁殖力的影响机理十分复杂。在临近产蛋时延长光

### 控制就巢性

我国许多鹅种在产蛋期间都表现出不同程度的就巢性，对产蛋性能造成很大的影响。生产中如果发现母鹅有恋巢表现时应及时隔离，关在光线充足、通风、凉爽的地方，只给饮水不喂料，2~3天后喂一些干草粉、糠麸等粗饲料和少量精料，使其体重不过度下降，待醒抱后就能迅速恢复产蛋。也可使用市场上出售的“醒抱灵”等药物醒抱。

### 利用年限

鹅是长寿家禽，多数鹅种母鹅的年产蛋高峰在第二至第四个产蛋年，而且经产母鹅种蛋合格率提高，因此要充分发挥母鹅的繁殖潜力，母鹅一般饲养3~4年才淘汰。但是每个产蛋年结束时也要淘汰部分表现差的母鹅。一般淘汰有抱窝性或抱窝性强的个体、换羽早的个体和伤残的个体。公鹅的配种能力一般随年龄增长而下降，因此公鹅可以每年更新一部分，3~4岁龄的公鹅应尽量少些，形成以新配老的结构。此外，在长江中下游地区普遍采用一个产蛋年全群更新的方式。

(来源：《农村网》)